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1. Uvodna razmatranja  

 

1.1 Tematski okvir istraživanja 

 

Kao bivši trg, Kragujevac je označen prilikom prvog popisa koji su Turci izvršili 1476. 

godine. U tapudefteru Smederevskog sandžakata zapisano je: ,,Selo Kragujevac, nekada 

je držalo vašar i panađur, ali ga zbog upada neprijatelja više ne drži; raja se razbežala... 

Kuća 32. Postoji hasa vodenica.’’1 

,,Kragujevačka linearna čaršija nasleđena je iz vremena Turaka.’’ Premeštanje glavne 

čaršije sa jedne na drugu trasu nije značilo da je ona starija definitivno propala. 

Dislociranje pijace, izgradnja Načelstva u nekadašnjoj glavnoj čaršiji stvorili su 

nesumnjivo ,,belu fleku’’ u čaršijskom tkivu, ali se ona i dalje zadržava zahvaljujući blizini 

stočnog i drvenog trga, koji se nalazio sa njene istočne strane. Na mestu današnje 

opštinske zgrade stara čaršija je i dalje živela, čineći sa novom, glavnom i paralelnom 

čaršijom, kao i poprečnim vezama koje su se postepeno izgradile između njih, dosta 

pravilnu i izduženu mrežu jezgra varoši.’’ Ovaj sistem, formiran na prelazu veka, bio je 

zadržan i u periodu između dva rata. On se neznatno prostorno širi, zahvata poneku novu 

ulicu, ali intenzivno povećava broj radnji koje se modernizuju i prirodno, ponovo iseljava 

pijacu sa ,,Krsta’’ na novu lokaciju, preko potoka Erdoglija.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 Trifunović, V. (2004). Urbanizam Kragujevca 20. vek, Knjiga prva: period od 1878. do 1974. gdine. 

Kragujevac. 32. 

2 Macura, V. (1984). Čaršija i gradski centar. Niš, Kragujevac: Gradina i Svetlost. 68. 
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Sl. 1. Razglednica ,,Pozdrav iz Kragujevca’’, IAŠ K 1 III-7 Glavna ulica u Kragujevcu posle 1887. god. 

 

Moderni uticaj secesije i domaćeg neoromatizma ostavili su značajni trag na formiranje 

kragujevačkog urbanog jezgra. Na mestu orjentalne čaršije pojavljuje se moderni grad 

koji po svojoj kompoziciji i skladu predstavlja izuzetnu celinu.3 

Trgovački objekti nastali u periodu od 1900. godine do početka Drugog svetskog rata 

predstavljaju najlepše trgovačke objekte nastale u okviru jezgra grada Kragujevca. Kao 

najrasprostranjeniji tip objekta, trgovački objekti grade vizuelni identitet jezgra grada.  

Zbog pozicije koje zauzimaju kroz različite istorijske periode i društvena uređenja oni 

prolaze kroz vizuelne i namenske transformacije koje se udaljuju od njihovog primarnog 

vizuelnog identiteta. Nakon svih transformacija kroz koje prolaze objekti polako 

                                                           
3 Vitković, Blagoje. (1970). Zaštita stare gradske arhitekture u Kragujevcu. Kragujevac: Zavod za zaštitu 

spomenika kulture. 4. 
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preuzimaju odlike trenutnih arhitektnoskih stilova gde dolazi do promene otvora, stolarije, 

pozicioniranja reklamnog i pratećeg materijala i time posmatrajući donju zonu objekta ne 

možemo da uspostavimo jedinstvenu vizuelnu celinu objekta kao ni da pronađemo vezu 

između fasade i enteirjera. 

Vizuelni identitet objekta u savremenom društvu od izuzetne je važnosti jer ne utiče samo 

na ekonomski napredak već i na formiranje autentične urbane sredine kroz razvoj 

urbanog dizajna. Poslednje decenije 21. veka predstavljaju period ubrzanog razvoja na 

različitim poljima pa je u skladu sa tim potrebno pronaći pravi način kroz koji bi ovaj tip 

objekta odnosno deo graditeljskog nasleđa mogao biti pravilno korišćen i sačuvan za 

buduće generacije.  

Kako bi svi kriterijumi vezani za očuvanje objekata kao značajnog kulturnog nasleđa i 

bitnog nosioca vizuelnog identiteta mesta bili adekvatno sprovedeni potrebno je oformiti 

posebne pravilnike odnosno dopune zakona. Kroz ovakve pravilnike bili bi navedeni jasni 

kriterijumi koji se odnose kako na očuvanje postojećih autentičnih elemenata tako i na 

smernice za rekonstrukciju određenih delova objekata i njihovu pravilnu namensku 

upotrebu. 

Osnovni okvir istraživanja zaštite i revitalizacije trgovačkih objekata, kao i njihove uloge 

u kulturnom napretku stanovništa i područja zajedno predstavlja prepoznavanje i 

definisanje ključnih elemenata vizulenog identiteta (primarne funkcije) trgovačkih 

objekata u Kragujevcu.  Okvir istraživanja ograničen je vremenskim intervalom kao i 

prostornom lokacijom objekata u okviru jezgra grada.  

Istraživanja koja se bave trgovačkim objektima u Kragujevcu sa prelaza iz 19. u 20. vek 

koja su spovedena do sada fokusirana su na činjenicama i dostupnim podacima o samim 

objektima ne fokusirajući se na moguću širu primenu potencijala objekata kao ni 

konkretnim oblicima njihove zaštite. Iako određeni broj trgovačkih objekata u okviru jezgra 

grada ne predstavlja graditeljsko nasleđe od velikog značaja ipak njihova vrednost može 

da se ogleda u okviru šire ambijentalne slike mesta i njegovog identiteta. Kako bi ovaka 

sinteza postojala od posebnog je značaja povezati aktuelnu arhitektonsku praksu sa 

dizajnom enterijera i grafičkim dizajnom. 

O važnosti ovog poduhvata govori i pasus iz elaborata izdatog od strane Zavoda za 

zaštitu spomenika kulture u Kragujevcu gde kaže: ,,Mišljenja smo da je ovo zadnji 
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trenutak kada treba energično pristupiti zaštiti ovog nasleđa, jer je ovo jednim delom već 

okrnjeno primitivnim i nestručnim rekonstrukcijama. To naročito važi za prizemlja gde su 

veliki, nefunkcionalni i neestetski izlozi od aluminijuma i stakla jako pokvarili opšti utisak 

harmonije i elegancije fasada. Hitnost ovog zadatka povećava i sve veća 

zainteresovanost vlasnika za raznim adaptacijama, koja ukoliko se ne obave stručno u 

potpunosti će uništiti dragocene ostatke starog Kragujevca.’’4 

Nažalost, skoro pola veka nakon sačinjavanja ovog elaborata i donošenja pomenutih 

zaključaka ne postoje rezultati koji govore o pomaku ka konkretnim merama zaštite i 

revitalizacije. 

U skladu sa ovim važnost istraživanja se ogleda u fokusiranju na pravilno očuvanje i 

upotrebu trgovačkih objekata u pogledu mesta masovne komunikacije i objekata prenosa 

kulturnih i istorijskih znanja.  

U procesu istraživanja korišćena je i analizirana dostupna istorijska građa i dokumentacija 

prikupljena u Narodnom muzeju, Kragujevac, Zavodu za zaštitu spomenika kulture, 

Kragujevac kao i u Istorijskom arhivu Šumadije, Kragujevac. Teorijsko istraživanje 

obuhvatalo je analizu postojećih arhitektonskih stilova, elemenata i njihovih karakteristika 

sagledavanih na predmetnim objektima kao i sagledavanje njihovog uticaja u 

savremenom društvu i relaciji i komunikaciji sa savremenim čovekom. 

Dobijeni rezultati istraživanja mogu se primeniti u daljem procesu istraživanja funkcije 

trgovačkih objekata i njihove važnosti u okviru društvene zajednice kao i u pogledu dalje 

zaštite i upotrebe ovog ili sličnog tipa objekta. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
4 Ibidem 
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1.2 Predmet i problem istraživanja  

 

Polazna tačka istraživanja predstavlja sagledavanje trgovačkih objekta, koji su većinski 

tip objekata u okviru jezgra grada, kao prostore najmasovnije transformacije. 

Rad istražuje trgovačke objekte nastale u periodu prelaza iz 19. u 20. vek u Kragujevcu 

kao prostore koji definišu vizuelni identitet grada i sagledava njihov nastanak i razvoj. 

Kroz rad će biti sagledani trgovački objekti koji se nalaze isključivo u jezgru grada kao 

najreprezentativniji primeri ovog tipa objekta. Pod pojmom jezgro grada Kragujevca u 

radu podrazumevaće se prostor koji obuhvata sledeće ulice navedene prema 

Generalnom regulacionom planu za grad Kragujevac iz 1936. godine, a definisane prema 

Vođu za grad Kragujevac iz 1938. godine: Ulica Brankova (,,Počinje od Muške gimnazije 

a završava se u Karađorđevoj do hotela ,,Gušić’’. – Kvart Varoški’’5), Ulica Vilsonova 

(,,Počinje od početka Masarikove ulice pored kafane ,,Park’’, Nove tržnice i završava se 

ulici Kralja Aleksandra kod trgovine Milovana Pavlovića. – Kvart Varoški’’6), Ulica 

Dečanksa (,,Počinje iz ulice Masarikove, od pivnice ,,Masarik’’ a završava se u Vilzonovoj 

kod Nove pijace. – Kvart Varoški’’7), Ulica Draškovićeva (,,Počinje iz ul. Kralja Petra od 

Trgovine ,,Zlatna Ruža’’ a završava se kod zgrade Okružnog suda. – Kvart Varoški’’8), 

Ulica Jelene Radojkić (,,Počinje iz Krađorđeve ul. – sokače pored Požarnog doma, a 

završava se u ulici Masarikovoj. – Kvart Varoški’’9), Ulica Karađorđeva (,,Počinje iz ulice 

Kralja Petra od novog Zanatskog doma i hotela ,,Palas’’, a završava se u ulici Vojvode 

Putnika kod kafane ,,Paligorić’’. – Kvart Varoški’’10), Ulica Kralja Aleksandra (,,Počinje od 

ugla Kr. Petra i Masarikove sve do Nove crkve gde se završava u ulici Prest. Petra. – 

Kvart Varoški’’11), Ulica Kralja Petra (,,Počinje od Donjeg betonskog mosta i apoteke 

                                                           
5 Dragićević, B. V. (1938). Vođ kroz Kragujevac. Kragujevac: Štamparija Šumadija, A. Jovanovića. 

6 Ibidem 

7 Ibidem 

8 Ibidem 

9 Ibidem 

10 Ibidem 

11 Ibidem 





http://dlibra.bgb.rs/dlibra/docmetadata?id=149&from=pubindex&dirids=10&lp=52
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https://www.muzejvojvodine.org.rs/images/pdf/RMV/RMV52/rmv-52_prilozi/rmv52_barovic.pdf
















https://issuu.com/rutadelsemblematics
http://www.rutadelsemblematics.cat/
https://www.bolognawelcome.com/en/home/live/shopping/store-categories/traditional-shops/s/model_Luoghi/lingua_en/categoria_108/page_0/
https://www.bolognawelcome.com/en/home/live/shopping/store-categories/traditional-shops/s/model_Luoghi/lingua_en/categoria_108/page_0/
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https://www.artsy.net/article/artsy-editorial-130-year-old-paint-shop-invented-pastels-picasso?utm_source=facebook&utm_medium=social&utm_campaign=sm-editorial-evergreen&utm_content=fb-1-the-french-chemist-that-pioneered-new-forms-of-paint-for-picasso-and-cezanne
https://edinburgh.org/things-to-do/activities/shopping/






























https://srbijuvolimo.rs/moja-srbija/kultura/item/5661-pri%C4%8Da-o-starom-kragujevcu,burna-istorija-srca-%C5%A1umadije.html
https://srbijuvolimo.rs/moja-srbija/kultura/item/5661-pri%C4%8Da-o-starom-kragujevcu,burna-istorija-srca-%C5%A1umadije.html












https://studenti.rs/skripte/objekti-trgovine/


































https://www.geometarsrbija.rs/wp-content/uploads/2014/11/POJMOVI-URBANIZAM.pdf
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